

语 文 试 卷

2023. 1

本试卷共 8 页，共 150 分。考试时长 150 分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束后，将答题卡交回。

一、本大题共 3 小题，共 9 分。

1. 下列各组词语中，字形和加点字的读音全都正确的一项是（3 分）

- A. 慰藉 (jí) 荧火虫 罂隙 国粹
B. 虔诚 (qián) 聘闺女 埋怨 檄文
C. 半晌 (shǎng) 万户侯 雕酌 抽屉
D. 倔强 (juè) 帐蓬 踌躇 卓越

2. 下列各句中，没有语病的一项是（3 分）

- A. 学习烧菜做饭会增强学生对家务劳动的理解与认知，让他们在和家人的相处中学会分担，懂得体谅、感恩。
B. 中国水仙凭借着芬芳馥郁的香味和清雅脱俗的姿态，大量开始出口到欧美，深受水仙原产地人民的欢迎。
C. 根据工程总体规划，使满载货物的天舟三号货运飞船先一步驶入太空，成功对接空间站“天和”核心舱。
D. “五一”劳动节前夕，相关部门发出通知，禁止空调厂商和经销商不得以价格战的手段进行不正当竞争。

3. 下列有关文学常识的表述，不正确的一项是（3 分）

- A. 《诗经》是我国最早的一部诗歌总集，收集了西周初年至春秋中叶的诗歌。《诗经》“六义”是风雅颂，赋比兴。
B. 陶渊明，字元亮，世称靖节先生。东晋末诗人、辞赋家。他是中国第一位田园诗人，被誉为“古今隐逸诗人之宗”。
C. 白居易，号香山居士，是宋代伟大的现实主义诗人，与元稹共同倡导新乐府运动，发扬汉魏乐府讽喻时事的传统。
D. “一门父子三词客，千古文章四大家”中的“一门三父子”指的是苏氏三父子，分别是父亲苏洵，儿子苏轼和苏辙。

二、本大题共 5 小题，共 18 分。

阅读下面材料，完成 4—8 题。

材料一

礼与刑或礼与法，构成中国上古法律文明的核心。古代礼治经历了礼法之争、以法治国到以礼入法三个阶段。

春秋战国时代的儒法之争实质是礼治和法治之争。儒家高唱礼治，讲究贵贱、尊卑、长幼、亲疏等差有别，制定了有差别的行为规范，礼就是维持社会等差有别的工

具；法家高唱法治，强调一赏一刑，以法治国，制定了同一性的行为规范。

秦汉时期奉行法家思想，是实行“以法治国”的时期。秦国从商鞅变法到秦王朝建立，提倡法家之学 130 余年，秦代法治具有浓厚的法家色彩。从韩非到李斯，所谓“以法为教”“法令出一”，无不体现法律面前人人平等的同一性精神。汉代法律可分前后两期：前期汉承秦制；后期即汉武帝“罢黜百家，独尊儒术”之后，立法思想接受儒家理论，法律制度开始了“以礼入法”的儒家化。

儒家的“以礼入法”，始于东汉而完善于曹魏。曹魏的儒者参与了法律的制定，儒家思想在法律上起了决定性的作用，儒家化的法律便应运而生。概而言之，中国法律“以礼入法”的儒家化，始于汉魏，成于北魏、北齐，隋唐后便成为中国法律的正统。《四库全书提要》所谓“唐律一准乎礼”，这是对法律儒家化最精确的评语，正如《唐律疏议》是儒家以礼入法、道德与法律融合的标志性法典。隋唐之后的国法律条，大都有深厚的礼的渊源。

俗话说“国有国法，乡有乡约，家有家规”。古代的礼治，渗透在上层制定的国法中，更体现在基层流行的乡约和家规中。

在基层的乡土中国，礼治秩序首先通过乡约来维持。乡约制度是由士人缙绅提倡，乡村人民合作制定的一种制度，这种制度涵养道德教化，规范大众行为，维持社会秩序，谋求大众利益。乡约制度产生于北宋神宗熙宁年间，首倡的人物是吕氏兄弟，为使乡约深入民心，规范日常行为，读约制度应运而生。“读约”一般在乡村公共场所，故称“会所读约”。

“家训”被称为“中国人的精神门楣”，中国传统的家规家训宣扬儒家伦理道德，维持家庭和睦关系，劝谕子弟知书识礼。一些著名的家规家训，大都被乡村文人编入《三字经》《弟子规》等蒙学书，以通俗易懂的方式传播民间。这些蒙学书渗入乡村子弟的心中，由外在的规则化成内在的习惯，对维持乡土中国的礼治秩序产生了积极影响。

(取材于陈文忠等的相关文章)

材料二

随着市场经济的发展和社会的进步，今天的乡土社会已大为不同，乡土社会中的礼治和法治呈现出了新的特征。

乡土社会的变迁中，经济条件的好转使得乡村的孩子、居民，获得了外出求学和打工的机会，城乡之间的交流不断增多。交往范围的扩大使得原有在固定空间形成的“熟人社会”逐渐瓦解，新的价值观念的渗透对传统观念产生了冲击，礼治的权威性有所下降，其对人的约束力相较于过去大大降低。

自 20 世纪 80 年代以来，国家制定了大量的法规以适应新的社会需求，国家正式的法律制度大规模地进入乡村社会。在变迁中的乡土社会，法的推行困难重重，当法与礼发生冲突时，法常常遭遇白眼，原因之一在于村民法律意识淡薄。

为了解决这一棘手问题，基层的法律工作者做了大量工作，他们发挥模范带头作用，处处严于律己，自觉学法守法。近些年来，随着网络的普及，灵活多样的形式如普法栏目剧、普法海报、法律知识竞赛等，强化了对村民的法治教育效果，让村民真正地接受法律。同时，在乡村执法的过程中发现，了解当地风俗民情的法律工作者好像更能顺利推进工作。

礼治在乡土社会中能够长期存在，必有其合理的一面，在法律的制定和实施过程中要对礼治保持一定的相容性。乡村的法律制定与施行应扎根于乡土社会的实际情况，我们要广泛吸收礼治的有益成分，对现行法律进行适当改造、整合，实现法治与礼治的融合，如礼治具有调节家庭、继承、买卖等纠纷的功能，可以通过一定的规则上升为民事法的内容。另一方面，对于礼治的合理成分，允许其在合法的前提下继续发挥作用，规范人们的行为和社会的秩序，成为法治的支持与补充。

(取材于常璇等的相关文章)

4. 根据材料一，下列表述不正确的一项是（3分）

- A. 儒家主张礼治，法家主张法治，他们制定了不同的社会行为规范。
- B. 汉朝法律制度开始“以礼入法”，故提倡“罢黜百家，独尊儒术”。
- C. 中国法律“以礼入法”的儒家化，在隋、唐之后成为法律的正统。
- D. 《唐律疏议》是一部标志性法典，印证了“唐律一准乎礼”的评价。

5. 根据材料一，下列表述不正确的一项是（3分）

- A. 在基层的乡土中国，礼治秩序首先通过乡约制度维持。
- B. 乡约制度由士人缙绅提倡，由乡村人民合作制定而成。
- C. 乡约制度是一种强制力量，用来禁锢乡村人民的行为。
- D. 有些著名家训被编入蒙学书籍，通俗易懂，便于流传。

6. 根据材料二，下列理解不正确的一项是（3分）

- A. 在当今乡土社会中，礼治和法治均呈现出不同以往的新特征。
- B. 城乡之间交往范围的扩大，使原有的“熟人社会”逐渐瓦解。
- C. 现代价值观念对传统观念产生冲击，礼治完全丧失了权威性。
- D. 国家积极地制定了大量的法规来适应乡土社会发展的新需求。

7. 根据材料二，下列理解与分析正确的一项是（3分）

- A. 乡土社会“有法难用”根本原因在于村民法律意识的淡薄。
- B. 乡村法律的制定与施行要突出法律权威性，排斥礼治成分。
- C. 法律工作者若了解当地风俗民情似乎更能够顺利推进工作。
- D. 乡村法治应完全地吸收礼治的原有成分，形成民法的内容。

8. 请综合材料一和材料二，简述如何构建乡土社会的秩序。（6分）

三、本大题共6小题，共20分。

阅读下面两则文言文，完成9—13题。（共15分）

(一)

夫得言不可以不察，数传而白为黑，黑为白。故狗似玃^[1]，玃似母猴^[2]，母猴似人，人之与狗则远矣。此愚者之所以大过也。

闻而审，则为福矣；闻而不审，不若无闻矣。齐桓公闻管子于鲍叔，楚庄闻孙叔敖于沈尹筮，审之也，故国霸诸侯也。吴王闻越王勾践于太宰嚭，智伯闻赵襄子于张武，不审也，故国亡身死也。

凡闻言必熟论，其于人必验之以理。鲁哀公问于孔子曰：“乐正夔^[3]一足，信乎？”孔子曰：“昔者舜欲以乐传教于天下，乃令重黎^[4]举夔于草莽之中而进之，舜以为乐正。夔于是正六律，和五声，以通八风。而天下大服。重黎又欲益求人，舜曰：‘夫

乐，天地之精也，得失之节也。故唯圣人为能和乐之本也。夔能和之，以平天下，若夔者一而足矣”。故曰‘夔一足’，非‘一足’也。”宋之丁氏家无井，而出溉汲，常一人居外。及其家穿井，告人曰：“吾穿井得一人。”有闻而传之者曰：“丁氏穿井得一人。”国人道之，闻之于宋君。宋君令人问之于丁氏，丁氏对曰：“得一人之使，非得一人于井中也。”求闻之若此，不若无闻也。子夏之晋，过卫，有读史记者曰：“晋师三豕涉河。”子夏曰：“非也，是己亥也。夫己与三相近，豕与亥相似。”至于晋而问之，则曰，晋师己亥涉河也。

辞多类非而是，多类是而非，是非之经，不可不分，此圣人之所慎也。然则何以慎？缘物之情及人之情，以为所闻，则得之矣。（取材于《吕氏春秋》）

注释：【1】玃：猿猴。【2】母猴：沐猴、猕猴，比玃稍小。【3】乐正：管理音乐的官名。夔：舜的大臣。【4】重黎：舜的大臣。

（二）

吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也；吾尝跂而望矣，不如登高之博见也。登高而招，臂非加长也，而见者远；顺风而呼，声非加疾也，而闻者彰。假舆马者，非利足也，而致千里；假舟楫者，非能水也，而绝江河。君子生非异也，善假于物也。

积土成山，风雨兴焉；积水成渊，蛟龙生焉；积善成德，而神明自得，圣心备焉。故不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂。蚓无爪牙之利，筋骨之强，上食埃土，下饮黄泉，用心一也。蟹六跪而二螯，非蛇鳝之穴无可寄托者，用心躁也。

（取材于荀子《劝学》）

9. 下列句中加点词语的解释，不正确的一项是（3分）

- | | |
|---------|------|
| A. 闻而审 | 闻：听到 |
| B. 闻而不审 | 审：审察 |
| C. 而闻者彰 | 彰：清楚 |
| D. 假舆马者 | 假：假装 |

10. 下列各组句中，加点词的意义和用法都相同的一组是（3分）

- | | |
|-------------------------------------------------------------------------------------------|-------------------------------------------------------------------------------------------|
| A. $\left\{ \begin{array}{l} \text{此愚者之所以大过也} \\ \text{师者，所以传道受业解惑也} \end{array} \right.$ | B. $\left\{ \begin{array}{l} \text{齐桓公闻管子于鲍叔} \\ \text{此非曹孟德之困于周郎者乎} \end{array} \right.$ |
| C. $\left\{ \begin{array}{l} \text{非能水也，而绝江河} \\ \text{惑而不从师} \end{array} \right.$ | D. $\left\{ \begin{array}{l} \text{非蛇鳝之穴无可寄托者} \\ \text{耳得之而为声} \end{array} \right.$ |

11. 下列对文中语句的理解，不正确的一项是（3分）

- | | |
|----------------------------------------|------------------------------------|
| A. 数传而白为黑，黑为白
许多传记中记载了白的成了黑的，黑的成了白的 | B. 其于人必验之以理
如果是有关人的传言，必须运用事理来验证 |
| C. 重黎又欲益求人
重黎又想多找些像夔这样的人 | D. 晋师己亥涉河也
晋国军队在己亥日渡过黄河 |

12. 根据选文（一）的文意，下列理解与推断，不正确的一项是（3分）

- A. 文中认为传闻中的事物往往有似是而非之处，应加以审察、深思和验证。
- B. 孔子认为夔能使音乐和谐，用它来安定天下，夔这样的人一个就足够了。
- C. 丁氏家中多得到了一个人的劳动力，并不像传闻中从井中挖出来一个人。
- D. 子夏认为己字和三字字形接近，亥字和亥字字形相像，所以产生了讹误。

13. 请分别从选文（一）（二）中总结生活与学习中需要培养自己具备哪些能力？（3分）

14. 阅读下面《论语》中的文字，回答问题。（5分）

子曰：“君子食无求饱，居无求安，敏于事而慎于言，就有道而正焉，可谓好学也已。”（《论语·学而》）

子曰：“学而不思则罔，思而不学则殆。”（《论语·为政》）

子曰：“由，诲女知之乎！知之为知之，不知为不知，是知也。”（《论语·为政》）

请分别从三则材料中概括孔子认为学习要具有哪些品质？并请从中选取一点，谈谈自己的体会。

四、本大题共4小题，共20分。

阅读下面诗歌，完成15—17题。（共12分）

走马川^[1]行奉送封大夫出师西征

岑参

君不见走马川行雪海边，平沙莽莽黄入天。

轮台九月风夜吼，一川碎石大如斗，随风满地石乱走。

匈奴草黄马正肥，金山西见烟尘飞，汉家大将西出师。

将军金甲夜不脱，半夜军行戈相拨，风头如刀面如割。

马毛带雪汗气蒸，五花连钱^[2]旋作冰，幕中草檄砚水凝。

虏骑闻之应胆慑，料知短兵不敢接，车师西门伫献捷。

注释：【1】走马川：古河名。【2】五花连钱：指马斑驳的毛色。

15. 下列对诗句的分析，不正确的一项是（3分）

- A. 第二句中“黄入天”点出走马川一带黄沙飞扬，无边无际的景象。
- B. “轮台九月”三句，突出当地自然环境恶劣，狂风劲急凛冽的特点。
- C. “将军金甲”三句，通过细节描写，写出战争的艰难和颓败情境。
- D. “料知短兵不敢接”一句是写料想敌兵不敢与我军将士短兵相接。

16. 下列对这首诗的理解与赏析，正确的一项是（3分）

- A. 本诗运用了比喻、拟人的手法，写出了“风沙万里行”的景象。
- B. 匈奴在兵强马壮的时候出兵，汉将仓促应战，预示战事的失利。
- C. 名为“西征”，并未直接写战争场面，通过想象写出战争的结局。
- D. 此诗与诗人的另一首诗作《白雪歌送武判官归京》的情感一致。

17. 此诗风格雄奇豪壮，请结合相关意象作简要分析。（6分）

18. 在横线处填写作品原句。（共8分）

- (1) 酒是诗人常用的意象，曹操在《短歌行》中“_____，_____”抒发了人生短暂之叹。

- | | |
|----------------------|--------------|
| (2) 舞幽壑之潜蛟，_____。 | (《赤壁赋》) |
| (3) 人生如梦，_____。 | (《念奴娇·赤壁怀古》) |
| (4) _____，恰似一江春水向东流。 | (《虞美人》) |
| (5) 狗吠深巷中，_____。 | (《归园田居》) |
| (6) _____，使我不得开心颜？ | (《梦游天姥吟留别》) |
| (7) _____，不尽长江滚滚来。 | (《登高》) |

五、本大题共 4 小题，共 18 分。

阅读下面的作品，完成 19—22 题。

琐忆石磨

在家乡，粮食加工早就实现机械化了，手推石磨基本绝迹。惟有罗家兄弟，仍保留石磨，经常用手推石磨加工粮食。不知不觉，他家做豆耙、圆子（米耙）成了村里的大事，他家的石磨成了远近的风景，大家经常到他家赶热闹。看着争相推磨的乡亲，听着久违的山歌，嗅着豆耙的香味，亲切又熟悉，仿佛回到往日时光。

当年，家家都置办手推石磨，用以加工小麦、玉米等粮食，石磨是农家不可或缺的用具之一。推磨简单，但有技巧。如果给力不足或方法不当，石磨会在死角处停下来，就会被人笑话“磨都推不圆”（贬损劳动能力差的俚语）。如果不熟练，或若干推磨人劲儿没有往一处使，容易劳累。而且，要想磨的粉面颗粒细腻均匀，就必须保持着持续均匀的转速，否则磨出来的粮食粗细不一，难以煮熟或下咽。可见，只有流汗水，巧用力，齐配合，才能平稳持续地转动石磨，才能磨出可意的粮食来。

至今说起推磨，还感触至深。家乡的山歌《耙儿好吃磨难熬》说的就是推磨辛苦。大集体时，父母哥姐辛苦，起早贪黑，而且每年一次的兴修水利大会战，会集中住在工地，几个月不回家。于是，孩子或老人就成了推磨的主力军，而每家不一定都有健康的老人，因此，半数以上的家庭，都只能指引着半大的孩子们。而对于孩子来说，推磨是比较繁重的活儿，无奈之下，几家孩子联合起来，三个人推磨，一人下料，听闹钟定时换班，都不吃亏。算题聊天，转移注意力，是暂时淡化和忘却推磨疲劳的好办法。推磨时，与堂哥堂弟们从语文、算术，到自然、劳动等逐课讨论，低年级者听高年级的，同年级者互相争辩，七嘴八舌。往往推完磨后，在本子上写出来，作业就做完了。然而，时间长了，经常是脚酸手软，两眼放花，盯着木桶或脸盆里的粮食，祈祷早点见底。

“懒人推动世界”是孩提时代比较信奉的“名言”之一，因而想出许多省力偷懒的办法来。在推手上再装一个推杆，这样就可以五个人推磨，没有用力的死角，省劲儿多了；用石头压在磨盘上，磨出来的粉就要细腻得多，好过筛；磨豆腐时，水泡得时间长点，磨出豆浆要稠得多。若干年后深造复试时，凭一张石磨力传导的简笔画，通过面试。当时，已经是大科学家的导师评语是：“书本上找不到，可作范例！”其实，老师哪里知道，这是汗水换来的结晶，算是名副其实的“磨练”结果吧！

纵然推磨辛苦，但打心里喜欢石磨。石磨可以将辣椒磨出色泽红润的辣椒酱；将玉米磨出细粉，做黄脆的玉米饼及豆耙；将黄豆磨出豆浆，做豆腐，豆腐乳，豆条，腐竹等美味产品；大米磨出粉或浆，就能做蒿耙，圆子等节令食品。是的，石磨将农家本来粗糙的生活，推出许多精致来；将本来苦涩的乡村日子，磨出温馨和甘甜；将本来散沙

般的玉米、大米和豆子，和进亲情和幸福。之于家乡人，推磨意味着丰收，推磨意味着幸福生活。秋冬季节，是做豆粑或磨圆子的时候，轮到哪家，全家上阵，亲戚邻居互做帮手，热闹非凡。平日里再拘谨的乡亲，也会不由自主地唱起自编的山歌：“叫我唱歌就唱歌，大哥家里豆粑香，新鲜豆粑起锅粑，豆粑丝儿比面香。”磨声，歌声，笑声，伴着豆粑、圆子的香味，随风传至很远的地方，显示出农家生活的无尽生机。

由爱生敬，家乡人都敬重石磨，很虔诚，因此，生出许多规矩。分家时，石磨是首先要议定归属的大型农具，依例长子长孙有优先选择的权利。置办新石磨时，会在石磨上鳌出时间及置办人，作为大宗财产归置管理。除夕之前要贴对联封磨。元宵节后，择吉日开磨，并且要顺转三圈，逆转三圈，祈求风调雨顺，很有仪式感。大家都视坐在磨盘或架子上的行为为不敬，会招来石磨主人的不悦及谴责。每隔一段时间，要选日子请石匠上门“锻磨”，使磨齿保持锋锐。也就是在石匠一次次地锻磨声中，石磨变薄了，父母变老了，儿女成人了，石磨无形中成为家乡人心中的一种念想和寄托。

近些年，手推石磨因效率低、加工粗糙以及石磨粉不如“洋粉”漂亮等原因，几乎被现代化机械完全替代，淡出人们的视线。可是，近年来人们发现石磨只改变粮食的物理形态，不流失营养，而且能释放和放大粮食的自然风味。金属机械无法完全替代石质材料与粮食摩擦而产生的独特味道，反而因为运转速度快，加工温度高，使养分流失。特别是精加工食品，很难留住粮食本真的清香和甘甜的味道，是许多富贵病的源头。于是冷寂多年的石磨又回到家乡人生活之中，成为追求高品质生活的工具。石磨粉，石磨豆腐等华丽转身为贵重又时髦的健康食品。

当然，最新设计出的石磨被赋予了新时代的内涵，仿生设计让磨出来的粮食更接近自然的味道，安装的动力及调速装置免去了人工推磨的辛苦。不少村子恢复了手推石磨等农事活动，让人回味和体验劳动的辛苦与快乐，再现往日的热闹景象，乡亲们在劳作中唱起流蜜的山歌！

(取材于时今的同名散文)

19. 下列对文中加点词语的解说，不正确的一项是（3分）
- A. 才能磨出可意的粮食来 可意：适合心意
B. 同年级者互相争辩 争辩：争吵
C. 平日里再拘谨的乡亲 拘谨：拘束，不自然
D. 于是冷寂多年的石磨又回到家乡人生活之中 冷寂：沉寂
20. 下列对文章的理解，不正确的一项是（3分）
- A. 推磨虽然简单，但也有技巧，方法不当石磨就会停下来。
B. 推磨很辛苦，孩子会选择做题、聊天的方式来缓解劳累。
C. 手推石磨曾因效率低、加工粗糙等原因淡出人们的视线。
D. 不少村子为了再现热闹景象而恢复手推石磨等农事活动。
21. 本文题目是“琐忆石磨”，请结合全文，谈谈“琐忆”的内容。（6分）
22. 在现代化发展进程中，许多习以为常的事物与文中的石磨一样，面临着或“淡出人们的视线”或“回到人们生活中”的命运，请联系现实另举一例说明，谈谈你对这类现象的认识。（6分）

六、本大题共3小题，共65分。

23. 语言基础运用（共5分）

①音乐会《京韵红楼》，巧妙地将经典音乐作品与京剧融合再创作，一众青年演员化身“红楼梦中人”，让观众沉醉其中。②著名戏曲音乐家朱绍玉坦言用京剧乐队伴奏歌曲几乎没有先例。③他经过反复试验，在音乐设计上遵循了戏曲唱腔伴奏的一些规律，又在其中加入了一些民乐元素，使得整场演出兼具古意与创新。④昆剧《曹雪芹》同样也是一次创新。⑤雅乐正声的昆曲艺术凝聚着传统文化的美学理念。⑥这部剧正是以礼敬之心，以跨界融合的全新形式，展现这位文学巨匠的风骨与传奇，表达出“向美而生”的情感与哲思，体现出昆曲艺术独有的精髓与神韵。

(1) 下列说法正确的一项是 (3分)

- A. ①句中双引号的作用是表示特定称谓。
- B. ③句中加点词“试验”可以换为“实验”。
- C. ③句中加点词“古意”和“创新”可互换位置。
- D. ⑥句中两段画曲线的部分可以互换位置。

(2) 文中画线的句子是病句，请将修改后的句子抄写在答题卡相应处 (2分)

24. 微写作 (10分)

从下面三个题目中任选一题，按要求作答。

(1) 短视频是近年来流行的新型媒介，有人说短视频浪费人的时间、混淆认知，也有人认为快餐时代，短视频可以缓解疲惫、放松心情。你认同哪一种观点，请陈述理由。要求：理由充分，条理清晰，150字左右。

(2) 学校将举办“青春之歌”诗歌朗诵会，请你以主持人的身份写一段开场白。要求：紧扣主题，有感染力，150字左右。

(3) 阖家团圆的春节，有的人需要坚守岗位，因而无法与家人团聚，请你以“不能回家的你”为题写一段抒情文字，致敬那些坚守在岗位上的人。要求：感情真挚，形象鲜明，语言生动。150字左右。

25. 作文 (50分)

从下面两个题目中任选一题，按要求作答。不少于700字。将题目写在答题卡上。

(1) “任何生命都有结束的一天，但我毫不畏惧，因为我的学生会将科学探索之路延续下去，而我们采集的种子，也许会在几百年后的某一天生根发芽，到那时，不知会完成多少人的梦想。”对于生命的意义，钟扬这样说。 ——《“探界者”钟扬》

这段话引发了你怎样的联想和思考？请以“生命的意义”为题，写一篇议论文。

要求：论点明确，论据充实，论证合理；语言流畅，书写清晰。

(2) 字母“C”是英文单词center的缩写，意为中央、中心。“C位”一般指舞台中央或宣传海报的中间位置，后被引申为各种场合中最重要、最受关注的位置。

请以“C位的故事”为题，写一篇记叙文。

要求：思想健康；内容合理、充实，有细节描写；语言流畅，书写清晰。

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承 “ 精益求精、专业严谨 ” 的建设理念，不断探索 “K12 教育 + 互联网 + 大数据 ” 的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供 “ 衔接和桥梁纽带 ” 作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力。

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

Q 北京高考资讯